

**Муниципальное бюджетное образовательное учреждение  
«Карамышевская средняя общеобразовательная школа»  
Козловского района Чувашской Республики**

**Проект**  
**Экскурсия по Карамышевскому**  
**сельскому поселению**  
**«Дорога к храму»**

**Авторы:**  
**учащиеся 10 класса МБОУ «Карамышевская СОШ»**  
**Иванова Надежда, Трифонова Алевтина, Лаврушкина Анна**

**Руководители:**  
**Охотникова Светлана Григорьевна,**  
**учитель истории и обществознания,**  
**руководитель школьного краеведческого музея**  
**Сухалова Светлана Петровна,**  
**учитель русского языка и литературы**

**Карамышево -2018**

## Актуальность

Мы все куда-то уезжаем,  
Найти, пытаюсь, сход дорог.  
И, лишь хлебнув всего, узнаем,  
Как дорог нам родной порог.  
А сколько всяких мест на свете,  
Красот земных не перечесть.  
Но не заменят дива эти,  
Тех мест родных, что в сердце есть  
(автор неизвестен)

Интерес к новым местам был присущ человеку во все времена. Мир очень велик, и вполне понятно стремление людей увидеть как можно больше красивых мест, которыми так богата наша Земля. В разные времена и эпохи примерно одно и то же привлекало их: романтика путешествий, а значит, бегство от обыденного, да еще возможность неформального общения. Сегодня, путешествие, это очень просто: открывай почти любую газету и выбирай точку на карте. Хватило бы средств, точнее - денег. И тогда такой человек познает мир из окна автобуса или вагона, с борта теплохода или авиалайнера.

Но почему-то нам часто кажется, что самое интересное находится далеко от родного дома, от того края, где все привычно и неудивительно. А между тем нам просто не хватает умения взглянуть на привычное другими глазами, увидеть в обычном необычное. Тогда красота родного края станет полной удивительнейших загадок. А когда мы попытаемся узнать о нем хоть чуточку больше, чем знали раньше, он станет нам еще родней

Тема изучения истории родного края - очень увлекательное занятие! Сколько интересного можно узнать благодаря краеведению. Привлекая школьников к изучению истории родного края, мы открываем для них новый мир. Ребятам особенно интересно узнавать историю своей глубинки: села, улиц, зданий, которые хранят память о их предках. А с историей глубинки напрямую связана история страны. Краеведение стимулирует интерес к изучению прошлого и несёт в себе большой воспитательный потенциал.

**Актуальность.** В настоящее время среди нас, молодого поколения, возрос интерес к изучению краеведения. Только краеведение располагает богатейшими возможностями в формировании у учащихся патриотических чувств, вызывает живой интерес к природе родного края, к людям, традициям, культурным и другим ценностям малой Родины.

**Проблема:** по Карамышевскому сельскому поселению ещё никто не составлял экскурсию

**Целевая аудитория проекта:** в первую очередь учащиеся МБОУ «Карамышевская СОШ», потом жители поселения и возможно в будущем гости

**Цель:** составить и организовать туристический маршрут по поселению, пробудить интерес и бережное отношение к своей малой Родине.

**Задачи:** 1. Познакомиться с историей появления деревень и сел, с легендой о происхождении их названий, с историческими и природными достопримечательностями поселения.

2.Сотрудничество с краеведческим музеем Н.И. Лобачевского (обучение расчётов по маршруту и овладения технологиями по созданию туристических маршрутов; участие в туристических маршрутах, организуемых музеем Лобачевского).

3.Составить туристический маршрут по Карамышевскому сельскому поселению и портфолио экскурсовода.

**Стадия реализации проекта:** в процессе реализации

**Срок реализации проекта:** долгосрочный

### **Краткая аннотация**

В 2016 году творческий коллектив учителей Козловского района (Охотникова С.Г., Арзамасова Н.П., Васильева Е.П., Мусса А.Н., Филиппова И.Г.) участвовали в республиканском конкурсе программ (проектов) организаций дополнительного образования детей по развитию образовательного туризма с проектом «Туристический мой край Козловский» и выиграла грант в размере 200000 тыс. рублей. Все эти средства были

потрачены на организацию экскурсий для детей в музеи, монастыри и храмы Чувашской Республики. Ребята нашей школы выступили с инициативой создать такой туристический проект по Карамышевскому сельскому поселению.

Проект включает в себя заочную и виртуальную экскурсию, а также туристический маршрут по Карамышевскому сельскому поселению Козловского района Чувашской Республики. Он раскрывает историю малой родины, знакомит с достопримечательностями, подчёркивает красоту природы родного края. Будет полезна классным руководителям, учителям истории и краеведения, библиотекарям, педагогам дополнительного образования Козловского района для знакомства с историей Карамышевского поселения. Учащимся других школ как образец для составления своих экскурсий.

Для создания данного проекта нужны активисты, которым интересна история своей малой родины. Реализацию проекта будут осуществлять учащиеся старших классов, поэтому расходы не предусмотрены. Проект можно считать долгосрочным. Для создания проекта очень важен подготовительный этап, когда идет сбор и анализ материалов: на территории нашего поселения есть государственный заказник «Карамышевский», фольклорный ансамбль «Эткер», склон Чарду, рыбное хозяйство «Карамышевский», школа. Мы ещё ни разу не составляли такой туристический маршрут и для нас важно сотрудничество с музеем им Лобачевского, где мы можем получить знания по составлению таких экскурсионных маршрутов. С этим проектом мы можем выступить на научно – практических конференциях, ознакомить их со своими идеями и планами, выявить недостатки в своей работе и своевременно их исправить. Мы считаем также важно и уметь презентовать тот материал, что было нами собрано. Нами созданы рекламный видеоролик о Карамышевском сельском поселении, видеоролик о красоте природы малой родины, которые размещены в [youtu.be](https://youtu.be).

## Способы деятельности по реализации проекта

### 1. Подготовительный

- Сбор информации в библиотеках, краеведческом музее и в беседах с местными жителями об истории деревень поселения. Изучение литературы.
- выявление экскурсионных объектов для создания маршрута.
- Определение круга лиц для сотрудничества

### 2. Основной

- создание творческих групп по направлению проекта
- обучение экскурсоводов
- Создание рекламного видеоролика (<https://youtu.be/eicQEfoCILc>), [видеоролик о природе родного края \(https://youtu.be/0yhEs43aRhQ\)](https://youtu.be/0yhEs43aRhQ)
- участие в научно-практических конференциях с целью привлечения общественности к проблеме.
- Совместная деятельность с администрацией Карамышевского сельского поселения по составлению туристического маршрута по Карамышевскому сельскому поселению
- Сотрудничество с краеведческим музеем Н.И. Лобачевского (обучение расчётов по маршруту и овладения технологиями по созданию туристических маршрутов; участие в туристических маршрутах, организуемых музеем Лобачевского
- апробация данного маршрута на учащихся школы (походы по памятным местам)

### 3. Аналитический

выявление ошибок, недочетов в работе, составление плана коррекции с учетом замечаний посетителей.

## Календарный план действий по разработке маршрута (2017-2018 гг.)

№	Срок	Действия	Участники	Ожидаемые
1	Январь 2017	Выявление экскурсионных объектов и распределение обязанностей	Члены кружка «Юные краеведы» и Сухалова С.П., Охотникова С.Г.	Разработка маршрута
2	Февраль –	Сбор информации об	Учащиеся школы и	Творческие

	декабрь 2017	объектах	Сухалова С.П., Охотникова С.Г.	работы учащихся
3.	Январь –март 2018г.	Составление портфеля экскурсовода и презентации для заочной экскурсии	Члены кружка «Юные краеведы» и Сухалова С.П., Охотникова С.Г.	Заочная экскурсия
4	Март - апрель 2018г.	Разработка туристического маршрута «Дорога к храму»	Члены кружка «Юные краеведы»,и Сухалова С.П., Охотникова С.Г.	Туристический маршрут
5	Сентябрь 2018г-.....	Создание виртуальной экскурсии по поселению	Члены кружка «Юные краеведы» и Сухалова С.П., Охотникова С.Г.	Виртуальная экскурсия

### **Бюджет/смета расходов**

Данный проект предусматривает подготовку волонтеров для проведения экскурсии из числа учащихся старших классов по их желанию, поэтому расходы на реализацию данного проекта не предусмотрены.

Электронная экскурсия может быть проведена в любом помещении (в школьном музее, в кабинете, в компьютерном классе, в библиотеке) при наличии компьютера и медиапроектора.

Туристический маршрут можно пройти пешком, проехать на велосипеде и автомобиле, а зимой - на лыжах.

С виртуальной экскурсией можно будет ознакомиться на сайте МБОУ «Карамышевская СОШ» Козловского района.

### **Ожидаемые результаты:**

- ✓ пополнение знаний об истории и природе родного села
- ✓ создание видеороликов о природе родного края
- ✓ создание видеороликов о природных и культурных объектах поселения
- ✓ создание презентации о выдающихся личностях
- ✓ создание туристического маршрута
- ✓ создание виртуальной экскурсии
- ✓ проведение экскурсии для школьников

**Перспектива дальнейшего развития.** Составление дополнительных приложений с углублённым знакомством достопримечательностей села. Подключение к презентации видеороликов.

### **Направления проекта:**

#### **1. Заочная экскурсия по Карамышевскому сельскому поселению «Дорога к храму» (презентация приложение 1).**

#### **Портфель экскурсовода**

Педагог: Слайд 1	Сегодня я предлагаю вам совершить заочное путешествие по территории нашего Карамышевского сельского поселения, расположенного в 18 километрах северо-восточнее районного центра — города Козловка. В состав поселения входят семь населенных пунктов: с. Карамышево, д. Мурзаево, д. Можары, д. Кинеры, д. Криуши, д. Шименеево, д. Картлуево.
Слайд 2	Совершить путешествие нам поможет карта-схема поселения (приложение № 6) Основные объекты расположены в административном центре, в селе Карамышево: школа, музей, обелиск, музыкальная школа, офис семейного врача, аптека, магазины, Дом Культуры, Храм Иоанна Богослова. Посетим мы с вами еще и государственный заказник «Карамышевский», и фольклорный ансамбль «Эткер», и склон Чарду, и рыбное хозяйство «Карамышевский». Отметим на карте основные точки нашего маршрута и отправимся в путь. Поможет нам совершить заочное путешествие маленькая любознательная путешественница.
Слайд 3- 4	Наше путешествие начинается с живописнейших мест, с визита к природным достопримечательностям. Мы посетим действующее Открытое акционерное общество «Племенное рыбоводное хозяйство «Карамышевское» и увидим огромные бассейны с карпом, познакомимся с особенностями разведения этой рыбы, основного объекта выращивания, он составляет около 85% в общем объеме производства, в режиме реального времени, узнаем, чем кормят и как разводят этих представителей рыбного царства. На настоящий момент в хозяйстве имеется высокопродуктивное стадо производителей. Кроме карпа на предприятии выращиваются породы толстолобика, белого амура, сома и щуки. Для переработки части улова на предприятии построен коптильно - вяленый цех. Почти круглый год хозяйство предлагает

товарную продукцию - охлажденную и живую рыбу, как оптом, так и в розницу. Карамышевская рыба широко известна благодаря исключительным вкусовым качествам, те, кто пробует ее хотя бы один раз, обязательно покупают еще.

Сеголетков и годовиков (мальков) для зарыбления водоемов и дальнейшего выращивания реализуют весной и осенью. Рыбопосадочный материал хорошо приживается и переносит зимовку, дает отличные привесы.

Представитель хозяйства с удовольствием совершит с вами и краткий экскурс в прошлое рыбхоза.

Рыбоводческое хозяйство «Карамышевское» было создано в 1982 году. Работа началась с создания 2 прудов: - одного для разведения мальков, другого - нагульного, в Российской Федерации подобных племенных хозяйств всего четыре, а в Поволжье - единственное.

С самого начала в хозяйстве была поставлена задача наладить племенную работу, одним из серьезных достижений на этом поприще стало выведение двух линий чувашской породы карпа (Чувашский Чешуйчатый, Анишский Зеркальный), которые отличаются меньшей костистостью, уменьшенной головой, также обладают высокой зимостойкостью. С начала образования предприятия (1982-1991) в хозяйстве совместно с всероссийским ВНИИР велась целенаправленная работа по выведению районированных пород карпа.

И в 2003 году были зарегистрированы в государственном реестре: порода "Карп - Чувашский Чешуйчатый", а также запатентован "Карп - Анишский Зеркальный".

В этом не малая заслуга Гоголева Б.И., Смирнова С.П., занимавшихся разведением и выведением новых пород, а также бывшего директора предприятия Смирнова П.Н., который руководил хозяйством 23 года.

Коллектив племенного рыбоводного хозяйства «Карамышевское» за высокие показатели производства товарной рыбы, развитие племенного животноводства (Рыбоводства) награжден дипломами и медалями, что является хорошим показателем высокой эффективности работы общества.

Если вам по душе гулять на свежем воздухе, выбирайте пешеходные экскурсии по рыбхозу. Хозяйство предлагает Вам порыбачить на прудах Карамышевского рыбхоза в определенный период. Телефон для связи по вопросам рыбалки: +7 (927) 667-11-67 или 37-11-67, этот телефон находится у кассира на пруду. По всем остальным вопросам можете звонить: +7 (927) 667-17-67 или 37-17-67.

А теперь отправляемся на родину фольклорного ансамбля «Эткер», в деревню Шименево. Эта деревня длинная, там всего

	одна улица, протяженностью более 1 км.
	<p>На излучине реки Аниш, что пониже села Карамышево, почти сливаясь с ним, находится деревня Шименеево-Хурамал. Она не молодая. Первое упоминание можно найти в документах XVIII века. В генеральной ревизии 1797 года можно прочитать: «В выселке из села Богословское, называемом «Вязовским», числилось 26 хозяйств». (Вязовское – это перевод с чувашского «Хурамал»). А русское название деревни «Шименеево» татарского происхождения. По преданию, другом или родственником татарского феодала Карамыша, давшего свое имя соседнему селу Карамышево, был некто Шимене. В какое-то время он жил среди предков шименеевцев, и тем самым дал повод переписчикам ясачных чуваш записать жителей своим именем - шименеевцами.</p>
Слайд 5-7	<p>Доносятся звуки чувашской народной песни. Это наш фольклорный ансамбль «Эткер» готовится к очередному всероссийскому фестивалю. В 2003 году «Эткер» стал лауреатом Всероссийского конкурса фольклорных ансамблей «Традиции» в городе Воронеж. В 2005 году был лауреатом Всероссийского фестиваля «Русь песенная, Русь мастеровая» в городе Великий Новгород. Коллектив основан в 1967 году. Его бессменным руководителем со дня основания является Ефимова Людмила Георгиевна, Заслуженный работник культуры РФ, очень уважаемый во всей округе человек. Благодаря ей возрождаются традиции и обычаи нашего края. Выступая на сцене в разных уголках России, «Эткер» знакомит зрителей со старинными чувашскими обрядами, с грустными и веселыми песнями наших предков. А песен не счесть, ведь не зря называют нашу Чувашию «краем ста тысяч песен».</p> <p>С каждым годом репертуар ансамбля пополнялся новыми фрагментами и сценками из календарных обрядов и обрядовой поэзии чувашей. Так, за 37 лет своего существования ансамбль воссоздал на клубной сцене интересные картины прошлого: «Посиделки», «Хороводы», «Чувашская свадьба», «Ниме», «Проводы солдата» и другие. Детский коллектив ежегодно показывает жителям деревни и гостям обрядовые праздники: «Сурхури», «Крещение», «Масленица», «Пасха», «Ивана Купала», «Медовый спас», «Яблочный спас», «Хлебный спас», «Ореховый спас».</p> <p>В ансамбль люди приходят семьями. Много лет выступают в составе ансамбля семьи Ефимовых, Жигаревых, Чечекowych, Ильиных, Зуевых, Ершовых, Шпаровых, Макаровых.</p> <p>Повышается интерес односельчан к народному творчеству. Сравним такие цифры. Если в первые годы в ансамбле участвовало 11 человек, то сейчас основной состав объединяет 20 взрослых и 12 детей, а в некоторых сценах участвуют около 47 человек.</p>

	<p>Телевизионный фильм «На посиделках» о фольклорном коллективе, снятый режиссером Чувашского государственного ордена Трудового Красного Знамени академического театра имени К.В.Иванова, народным артистом РСФСР, заслуженным деятелем искусства РСФСР и Чувашской АССР В.Н.Яковлевым, участвовал на конкурсе любительских фильмов, посвященных историко-культурному наследию РСФСР, и был отмечен дипломом 3 степени Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры.</p> <p>«Эткер»- частый гость не только у сельских тружеников района, но и в хозяйствах и предприятиях соседних районов и городов. Бывают они в гостях и у соседей в Марийской республике.</p>
Слайд 8	<p>А теперь мы стоим перед домом с красивым палисадником. Здесь проживает добрый и светлый человек Зуева Антонина Михайловна – знатный хмелевод, Герой Социалистического труда, депутат Верховного Совета РСФСР. Вместе с мужем Николаем Степановичем они воспитали 3 сыновей. В прошлом году она отметила свое – 90- летие.</p> <p>Благодатная шименеевская земля! Сколько славных сынов и дочерей вырастила ты!</p>
Слайд 9	<p>Местность наша холмистая. Вот поднимаемся на один из холмов, взору открываются манящие просторы. В долине видны рыбоводческие пруды, озера, заливные луга, ухоженные сельчанами поля. В серой мгле горизонта высится небольшая гора Чарту, а далее темнеют хвойные леса Заволжья. Особенно пленяет душу величественный вид матушки-реки Волги и маленькой ее помощницы, речки-змейки Аниш.</p>
Слайд 10	<p>Мы с вами находимся на излучине дороги, откуда хорошо видны деревня Кинеры справа, слева вниз деревня Криуши, а прямо - склон ЧАРТУ.</p>
Слайд 10	<p>Площадь памятника природы — 109,44 га. "Множество преданий повествует о стоянке Ивана IV с войском на горе Чарту между деревнями Криуши и Кинеры Козловского района. Гора получила название от слова «царь», которое чуваша произносили как чар... Сами предания дают такое объяснение. В деревнях Щамалы, Кинеры, Мижеры рассказывали, что «царь, когда спускался с войском вниз по Волге, велел причалить к берегу, взошел на эту гору, чтобы обозреть окрестности, так как действительно с этой горы открывается вид верст на двадцать и более. Здесь же царь принимал посольство чувашей, которые прислали это посольство, чтобы изъявить свою покорность. Между прочими дарами крестьяне-чуваша прислали отличные яблоки, которые у нас растут в большом количестве. Царь изволил откусать одно из этих яблок и с миром отпустил посольство...</p> <p>С этой горы Иван Грозный наблюдал за врагом: в ясную погоду отсюда хорошо видна Казань. Предания об этой горе приводит и Н.</p>

	<p>И. Ашмарин: здесь стояли царские воины во время Казанской войны. Иван Грозный хотел построить там город, но отказался, так как гора высока и трудно доставлять воду. Для войска чувашаи привозили продовольствие. Теперь сохранились лишь места солдатских землянок.</p>
	<p>А сейчас давайте окинем взглядом село Карамышево и отправимся в МБОУ «Карамышевская СОШ».</p>
Слайд 10-14	<p>Здесь вас радушно встретят экскурсоводы, члены краеведческого кружка, и ознакомят с историей школы. В 1981 году заложили фундамент для новой школы, которая приступила к работе в 1985 году. Школа построена по типовому проекту на 624 места, 18 учебных кабинетов. А впервые обучать грамоте в селе начали в 1856 году, когда открыли земскую одноклассную школу дьяк А.Ф Карамышев и пономарь Введенский.</p> <p>Из стен нашей школы вышли 5 золотых и 44 серебряных медалиста, 11 медалистов «За отличные успехи в учебе» 8 стипендиатов Главы Чувашской Республики, 4 стипендиата Козловского района.</p>
Слайд 15-18	<p>А теперь отправляемся в школьный краеведческий музей имени А.Д. Иливанова и посетим этнографический и краеведческий залы и Зал Боевой Славы. Общая S помещений – 100 кв. м., где хранятся 1270 экспонатов.</p>
Слайд 19-20	<p>С 1986 года в здании школы на 1 этаже находится детская музыкальная школа «Волга». При фольклорно-хоровом отделении создан ансамбль «Шевле», который не раз награждался Почётными грамотами и дипломами. В настоящее время в школе 5 отделений: фортепиано (7 лет обучения), баянное (5 лет обучения), хореографическое (5 лет обучения), фольклорно – хоровое, эстетическое.</p>
Слайд 21	<p>Из школы мы с вами отправляемся к обелиску. Идея о строительстве мемориала возникла давно. Решили построить его в честь павших воинов нашего поселения в ВОВ. Инициатива создания мемориала принадлежала бывшему директору совхоза «Волга» Михайлову Петру Геннадьевичу и библиотекарю Ефимовой Людмиле Георгиевне. Они в журнале «Огонек» увидели мемориал, построенный в честь защитников Смоленска. С этим журналом обратились к районным архитекторам, но те попросили предоставить проект. Людмила Георгиевна съездила в город Гагарин за проектом. 9 мая 1985 года было открытие мемориала.</p>
Слайд 22-24	<p>Наше путешествие продолжается. Мы с вами отправляемся в государственный природный заказник «Карамышевский». Он создан постановлением Кабинета Министров Чувашской Республики от 01.12.2003 в целях сохранения остепненного биогеоценоза, восстановления редких и исчезающих видов растений</p>

	<p>и животных. Заказник площадью 65,8 га расположен в 1 км западнее с. Карамышево. Участок представляет собой крутой обрывистый левобережный склон р. Шанарка. Всего на территории заказника выявлено 202 вида сосудистых растений, 35 видов цикадовых, 121 вид жесткокрылых, 33 вида чешуекрылых, 61 вид птиц. В нашем заказнике обитают птицы, занесенные в Красную книгу ЧР: золотистая щурка, овсянка садовая, дятел малый и золотистый. На территории заказника выявлено 7 редких, охраняемых растений, все они занесены в Красную Книгу ЧР: лазурник трехлопастной, тысячелистник щетинистый, вязель разноцветный, душица обыкновенная, шалфей мутовчатый, дремлик широколистный, норичник крылатый.</p>
<p>Слайд 25-26</p>	<p>Теперь наш путь лежит в храм Иоанна Богослова, расположенный в селе Карамышево. Это единственно сохранившийся памятник архитектуры, поражающий своей ажурностью, величавостью, в то же время плавучестью, действует по сегодняшний день. Не один раз над пятиглавым храмом сгущались черные тучи, но верующим удалось отстоять его. Более того, они сумели сохранить его в прекрасном первоизданном виде. Красивый пятиглавый Иоанно-Богословский храм с высокой колокольней был построен в 1893 году. Он имеет уникальный предалтарный иконостас, сделанный из резного дерева. Украшает иконостас колонны, а также царские врата, украшенные червонным золотом. Первоначально главы на храме были крыты пролетным железом, но в 1910 году их покрасили в небесно-голубой цвет, а сейчас они покрыты золотистым цветом. На колокольне находятся восемь колоколов, отлитых для храма братьями Бакуловыми из Слободска Вятской губернии на заводе Сергея Кодалова в Казани.</p> <p>Наши священники, кроме прямых церковных дел, вели общественную, благотворительную, а многие даже научную работу. Смирнов Я.И., например, занимался изучением быта, обрядов местного населения. Выписка «Ухрути тапи» говорит о его тонкой наблюдательности и писательском таланте. В 1912 г. службу в церкви принял Ефимов Никита Ефимович. Он написал грамматику чувашского языка; сборник чувашских песен, часть из них в нотном изложении и др.. В научном мире был известен священник, математик самоучка Исай Максимович Максимов, родом из Моргаушского района. Он решал теорему Ферма, его труды печатались даже за границей.</p> <p>В наши дни сохранившийся в первоизданном виде памятник архитектуры девятнадцатого века является гордостью села и достопримечательностью Чувашии. Благодаря вере жителей Карамышево старинное здание также сохранило внутреннее убранство.</p>

	<p>За один урок нельзя рассказать обо всем подробно. Но мы надеемся, что вы многое узнали, пройдя еще раз по нашему поселению. Убедились, как прекрасна наша природа, она одаривает своей красотой тех, кто ее любит, кто умеет смотреть на нее добрыми глазами. А нашу жизнь она делает ярче, богаче, прекрасней.</p>
	<p>Сегодня на этом наша заочная экскурсия по селу заканчивается.</p> <p>Конечно же, многое вы уже знали, с чем-то познакомились вновь. Я хочу, чтобы мы все вместе летом на каникулах отправились в туристический поход.</p>

## 2. Туристический маршрут «Дорога к храму» (приложение 2- карта)

### Туристический маршрут по Карамышевскому сельскому поселению Козловского района Чувашской Республики «Дорога к храму»

Туристический маршрут «Дорога к храму» предполагает посещение:

1. Рыбоводное хозяйство «Карамышевский»
2. Фольклорный ансамбль «Эткер»
3. Памятник склон Чарту
4. МБОУ «Карамышевская СОШ»
  - Краеведческий музей имени А.Д. Иливанова
  - Детская музыкальная школа «Волга»
5. Мемориал
6. Государственный заказник «Карамышевский»
7. Храм Иоанна Богослова

#### **Уважаемые гости Карамышевского сельского поселения!**

Разрешите предложить Вашему вниманию туристический маршрут «Дорога к храму», в программе которого:

1. **«Племенное рыбоводное хозяйство «Карамышевское»**, которое создано в 1982 году. На предприятии выращиваются породы толстолобика, белого амура, сома и щуки. Для переработки части улова построен коптильно - вяленый цех. Почти круглый год хозяйство предлагает товарную продукцию - охлажденную и живую рыбу, как оптом, так и в розницу.

Хозяйство предлагает Вам порыбачить на прудах Карамышевского рыбхоза в определенный период.

**2. Фольклорный ансамбль «Эткер».** Коллектив основан в 1967 году. Его бессменным руководителем со дня основания является Ефимова Людмила Георгиевна, Заслуженный работник культуры РФ, очень уважаемый во всей округе человек. Благодаря ей возрождаются традиции и обычаи нашего края. Выступая на сцене в разных уголках России, «Эткер» знакомит зрителей со старинными чувашскими обрядами, с грустными и веселыми песнями наших предков.

**3. Памятник склон Чарту.** Площадь памятника природы — 109,44 га. "Множество преданий повествует о стоянке Ивана IV с войском на горе Чарту между деревнями Криуши и Кинеры Козловского района. Предания об этой горе приводит и Н. И. Ашмарин: здесь стояли царские воины во время Казанской войны. Иван Грозный хотел построить там город, но отказался, так как гора высока и трудно доставлять воду. Для войска чувашаши привозили продовольствие. Теперь сохранились лишь места солдатских землянок.

**4. МБОУ «Карамышевская СОШ».** Школа построена в 1985 году по типовому проекту на 624 места, 18 учебных кабинетов. А впервые обучать грамоте в селе начали в 1856 году, когда открыли земскую одноклассную школу дьяк А.Ф Карамышев и пономарь Введенский. Из стен нашей школы вышли 5 золотых и 44 серебряных медалиста, 11 медалистов «За отличные успехи в учебе», 8 стипендиатов Главы Чувашской Республики, 4 стипендиата Козловского района.

- **Краеведческий музей имени А.Д. Иливанова.** Сам музей в селе Карамышево открыт 25 июня 1985 года. Здание было ветхим и все экспонаты в 2004 году перевезены в школу и расположены в 3 залах: «Этнографический», «Краеведческий» и «Зал Боевой Славы». Общая S помещений – 100 кв. м., где хранятся 1270 экспонатов В 2009 году музей прошел паспортизацию и ему присвоили статус «Краеведческий музей имени А.Д. Иливанова».
- **Детская музыкальная школа «Волга».** С 1986 года в здании школы на 1 этаже находится детская музыкальная школа «Волга». При фольклорно-хоровом отделении создан ансамбль «Шевле», который не раз награждался Почётными грамотами и дипломами. В настоящее время в школе 5 отделений: фортепиано (7 лет обучения), баянное (5 лет обучения), хореографическое (5 лет обучения), фольклорно – хоровое, эстетическое.

**5. Мемориал.** 9 мая 1985 года в с. Карамышево открыли мемориал в честь павших воинов нашего поселения в ВОВ. Инициатива создания мемориала принадлежала бывшему директору совхоза «Волга» Михайлову Петру Геннадьевичу и библиотекарю Ефимовой Людмиле Георгиевне. Они в

журнале «Огонек» увидели мемориал, построенный в честь защитников Смоленска. С этим журналом обратились к районным архитекторам, но те попросили предоставить проект. Людмила Георгиевна съездила в город Гагарин за проектом.

**6. Государственный заказник «Карамышевский».** Он создан постановлением Кабинета Министров Чувашской Республики от 01.12.2003 в целях сохранения остепненного биогеоценоза, восстановления редких и исчезающих видов растений и животных. Заказник площадью 65,8 га расположен в 1 км западнее с. Карамышево. Участок представляет собой крутой обрывистый левобережный склон р. Шанарка. Всего на территории заказника выявлено 202 вида сосудистых растений, 35 видов цикадовых, 121 вид жесткокрылых, 33 вида чешуекрылых, 61 вид птиц. В нашем заказнике можно встретить птиц и растений, занесенных в Красную книгу ЧР:

**7. Храм Иоанна Богослова.** Это единственно сохранившийся памятник архитектуры, поражающий своей ажурностью, величавостью, в то же время плавучестью, действует по сегодняшний день. Не один раз над пятиглавым храмом сгущались черные тучи, но верующим удалось отстоять его. Более того, они сумели сохранить его в прекрасном первозданном виде.

**3. С виртуальной экскурсией можно ознакомиться на сайте**

<http://www.karam-kozlov.edu21.cap.ru/?t=hry&eduid=4001&hry=./3846/42619/319376>. Она находится в процессе создания и будет дополняться и изменяться в процессе реализации